

# 東北停戰前後

陳嘉驥

## 東北壯遊之十二

### 蔣公伉儷巡視瀋陽

民國三十五年五月二十三日，國民政府主席

蔣公中正偕夫人，從北平乘〇〇一「美齡」號專機，飛抵東北重鎮瀋陽巡視，這是中華民國成立以來，國家元首第一次到達白山黑水大地。

五月正是東北地區初春佳季，二十三日那天，更是春陽普照草木爭榮。東北老百姓剛剛從日

本帝國主義者侵略十四年與俄軍八個月鐵蹄踐踏下回到祖國的懷抱，並且恰逢東北國軍大捷，橫掃松花江地區之際，聽說蔣委員長蒞臨，無不歡

欣鼓舞，爭先恐後趕來歡迎，藉觀這位偉大民族英雄的手姿。中央社瀋陽分社爲了採訪蔣委員長來瀋新聞，除了分社主任律鴻起隨同東北保安司

令部高級人員一同前往機場外，筆者也會同國內各大報派駐瀋陽七名同業，於清晨八時趕到已經開始戒備的北陵機場。我們最初爲警戒衛兵阻於

場外不得進入，幾經交涉均無結果，適瀋陽警備司令部副司令彭璧生抵達，我們忙不迭的請他幫忙，在他特許下才得進入機場，站在離機坪不遠的右方。

### 三位首長俱有腿疾

〇〇一「美齡」號專機，於十時正飛抵瀋陽

上空，盤旋一匝後始降落北陵機場。東北行營主任熊式輝，東北保安司令長官杜聿明，遼寧省主席徐箴三大員從人羣中走出，到了專機旁恭迎

蔣委員長及夫人步下飛機。這時包括三大員在內以及到場的所有東北文武百官，均肅立或以軍禮向國家元首表示敬意。當時有一個很有趣的巧合，即東北三大員都有一點不良於行，其中以熊式輝最爲輕微，不注意根本看不出，只不過是一腿略短而已；杜聿明有一腿僵直，走起路來不太順暢，有一點些微「顛腳」，但是看起來並不十分顯眼，徐箴則不同了，不知他的腿是受過傷還是

得過小兒痺瘻症，行路時好像是一步一鞠躬。據說熊式輝係於民國十六年，他任職淞滬警備司令時，乘飛機因故墜失事受了傷；杜聿明則係因患骨結核，雖經多次治療始終沒有根本治好，時發時癒，一條腿有點僵直而不良於行，至於徐箴腿受傷的原因何在，筆者就不得而知了。第二天瀋陽各大報，均是大事刊載元首東巡抵達瀋陽的新

聞，其中一家報紙的花邊新聞，並報導了東北三大員均不良於行的趣聞。

### 白崇禧主持軍事會議

蔣委員長抵達瀋陽時期，正是東北國軍佔盡優勢的頂峯，其中雖有六十軍一八四師的叛變，但不旋踵即予重新部署就緒，並未發生重大不利的影響。這時東北國軍當局，向蔣委員長報告時

，據說準備於六月中旬拿下哈爾濱，七月完成哈爾濱附近戰略地區的掃蕩。蔣委員長則指示速擬光復整個東北計劃，東北軍事當局乃在隨同蔣委員長抵達東北的國防部長白崇禧主持下，連夜舉行軍事會議。軍事會議討論結果，認爲政府倘能加派兩個軍，東北國軍將在民國卅五年十一月底前，完成整個東北重要地區之佔領，並有把握消滅林彪主力，使其潰散成爲零星小股部隊，對政府光復區不再具有任何威脅，然後由綏靖部隊次第予以肅清。

前者東北軍事當局佔領哈爾濱及控制其附近戰略地區計劃如實現，國軍已足可控制全局，使林彪無法急速擴大其部隊，東北當不致僅光復三

北東停戰前後

年而又全部淪陷。後者根據蔣委員長指示，白崇禧主持的軍事會議決定，由政府加派兩個軍至東北。

民國卅五年十一月底以前，完成下列任務。  
試擬加派兩個軍至東北後的國軍行動，預期將在

北，將可底定東北全局。筆者茲根據當時情況，

試擬加派兩個軍至東北後的國軍行動，預期將在

五年五月佔領拉法、蛟河、敦化等地後，以迄同

年十一月始行撤退。」

## 增兵兩軍作戰大計

(1) 以兩個軍為主力，組成一超過林彪殘部兵力總合的追擊集團。於佔領哈爾濱後，即行對佳木斯展開攻擊。佔領佳木斯後，仍然繼續緊躡林彪部隊之後窮追不捨，即林彪跑到那裏，國軍就追到那裏，務期將其全部消滅或潰散逃亡為止。

(2) 以一個軍兵力自哈爾濱沿舊中東路北上，收復仍近似真空的舊黑龍江地區，這些區域包括齊齊哈爾、雅魯、海拉爾、滿洲里、北安、璦琿等較大城市。此一地區，當時流散有大批偽滿軍隊，並有新近鑄起忠於政府的地方部隊，雖有極少數共黨份子，滲入為數有限地方部隊中，但缺乏有效領導，且無作戰經驗，國軍殆將如同進入無人之境。

(3) 以一個軍兵力，自哈爾濱南下，沿中國軍進行有效抵抗，一般預料將比自哈爾濱北上部隊，猶易於完成任務。

(4) 以一個師兵力，自吉林趨蛟河、敦化，攻向中韓邊境重鎮延吉。實際上國軍於五月底，美國墜入中共詭計，受害最大最慘的是中國政府和人民。



## 慘痛的教訓

政治協商三人小組（中為馬歇爾，左為張羣，右為周恩來）

，美國於民國三十四年十二月發表對華政策聲明，主張「和平談判，遏止內戰」，當時毛共力量薄弱，利用和談拖延時間，增補實力擴大地盤，美國墜入中共詭計，受害最大最慘的是中國政府和人民。

五年五月佔領拉法、蛟河、敦化等地後，以迄同年十一月始行撤退。」

(5) 以一個軍兵力自本溪南下，在安東地區捕

捉自山東坐帆船抵東北共軍，並予以消滅。在此

一地區共黨本來約有兩萬左右兵力，國軍收復本

溪時被五十二軍與新六軍之夾擊，損失逾半，本

已極易消滅，嗣因駐鞍山之一八四師叛變與山東

壯丁繼續湧至實力又形加強，復聚集有，約三萬

兵力。共軍雖有三萬左右兵力，但一八四師原係

國軍，不可能與國軍正面作戰，其他約兩萬共軍

，均係來自山東省壯丁，並無作戰經驗，倘國軍

在三十五年六月間進攻，將輕而易舉予以擊潰以

致全部消滅。（三十五年十月，五十二軍自本溪

光復安東時，此一地區共軍已由原來二萬餘人，

在山東壯丁繼續補充與韓國共產黨支援下，擴充

至四萬餘人，號稱兩個縱隊六萬人。彼等躲避五

十二軍兩個師正面攻擊並放棄安東，而將全部兵

力集中鰲陽邊門，圍攻孤軍深入山谷的五十二軍

第十五師，使廿五師官兵幾乎全部殉國。」

(6) 以一師兵力進攻遼東半島以杜絕越海而來山東壯丁繼續向東北內地流竄，並準備隨時進入大連。

(6) 以一師兵力進攻遼東半島以杜絕越海而來山東壯丁繼續向東北內地流竄，並準備隨時進入大連。

以上筆者試擬以六路大軍光復整個東北方案，有的確係國軍擬實行的計劃，如以兩個軍緊躡

林彪之後窮追不捨。其他五路雖係筆者紙上談兵，但相信與當時東北情況大致吻合相去不遠。倘國軍真的實行全面行動以接收松花江以北地區，其實際行動可能較筆者紙上談兵更易完成。

蓋此時進入東北的國軍有十三軍、五十二軍

、七十一軍、新一軍、新六軍、六十軍、九十三軍，已七個軍超過二十萬人，倘政府再加派兩個

軍，連同在遼寧省地區收編偽軍組成的遼寧省保安團，當已超過九個軍達到三十萬大軍之數。而

筆者紙上談兵所需兵力，僅為五個軍兩個師兵力，如此東北軍事當局手中掌握的尚有四個軍左右

，其中除十三軍的兩個師控制熱河（十三軍五十

四師在遼寧），九十三軍一個師控制遼西，共同監視李運昌部共軍行動外，其他部隊約十萬大軍

均可機動調遣，以確保業已光復地區。而東北各

地多年在日本控制下，共黨並未滲透鄉村，因此國軍當時行動，開進城去即等於佔領，無處有共

軍游擊隊騷擾，而與關內河北省、山西省、山東省、江蘇省北部等大部份地區，業經共軍多年經營者情形大不相同。國軍佔領某城鎮後，即可由

行政人員接收，組織地方部隊維持秩序。卅五年五月間吉長大捷時，若干城鎮，國軍祇派兵百餘

人放幾槍即告收復，有的城鎮，僅派兩輛卡車，載國軍不過四十人，一槍不發，開進城去亦即告收復。

抑有進者，林彪擬行逃亡之佳木斯等地區，向北為興安嶺山區，向南則為長白山地區，倘其不能在佳木斯及其附近立足，除了越界逃入俄國地區外別無他途。如果，林彪不向俄國地區逃亡，改而向北或向南行動，則即行進入東北蠻荒之地，山嶺重疊，森林蔽天，凡十里甚至幾百里看不見人烟，冬季一至，大雪封天凍地，斷難生存！

## 市府廣場歡迎盛況

五月二十五日，瀋陽市舉行民衆大會，以歡迎蔣委員長蒞臨東北，地點在瀋陽市政府前廣場。瀋陽市政府前廣場地寬闊，約兩倍於台北市左右。瀋陽市政府所主持的民衆歡迎大會，亦係以十萬人為目標，大會定在上午十時開始，但八點鐘廣場已為自動參加的民衆擠滿。後來民衆愈多，不但廣場已擠得滿坑滿谷水洩不通，就是與廣場相連的街道也站滿了人，市政府大門陽台下也為人潮所佔據。主持大會人員一看，軍政人員的座車不但無法進入且無處停駐，乃臨時派來一隊衛兵，勉強騰出一條空道，以備車輛進入與停駐。

廿五日上午九時，律主任至分社與一巷之隔的瀋陽警備司令彭璧生通電話，約定隨彭副司令吉普車之後乘車前往會場。是日律主任衣空軍服裝（但無軍階標誌）偕筆者同乘分社黑色轎車，在彭副司令所乘吉普車之後，前往瀋陽市政府廣場。抵達瀋陽市政府時，門口衛兵向彭副司令、律主任、筆者等立正致敬，乃一同進入市府並登上二樓。當行至市長室時，律主任囑筆者不必經由市長室進入陽台，筆者乃進入祕書室，在窗戶鳥瞰萬頭攢動的廣場，尤其廣場中央「抬起頭來！」的標語特別醒目令人激發深省，蓋在日本統治十四年期間，東北同胞誰能真正的——

立如之女婿）與律主任外，還有張學銘、張星南、張寶慈、董英斌、梁華盛……等多人，都在等待蔣委員長的蒞臨。九時五十分左右市政府各辦公室門口均站有警衛，禁止辦公室人員出入，不多時即見蔣公偕夫人在熊式輝、董文琦、白崇禧等多人隨侍下，進入市長室。蔣公進入市長室並未坐下休息，仍繼續瀏覽市長室內掛列的日人留下的各種地圖與統計表，偶有垂詢，皆由市長董文琦予以解答。

## 美總領事突求謁見

正在此時，市政府一高級人員向市長董文琦報告，謂有瀋陽市美國總領事克魯伯電話，董文琦接電話後，克魯伯稱有要事，擬至瀋陽市政府，晉見蔣主席。董文琦立刻請示，蔣公允其所請，並坐在沙發上等其前來。不久，克魯伯即行抵達，克魯伯向蔣公表示，馬歇爾拍來一急電，要求渠立刻晉見蔣主席予以轉達，電報內容為要求國軍停止繼續向松花江以北地區的共軍攻擊，並且以松花江為界實施停戰。蔣公立即告以收復東北建設東北，乃是中國政府神聖責任，予以拒絕。克魯伯聽蔣公義正辭嚴回答，曾為之語塞，短暫無話可答，停了一會，就又喋喋不休，蔣公以瀋陽市民衆舉行歡迎大會時間已過，不願使數以萬計的民衆鶴唳，乃起身並囑白崇禧向克魯伯詳細說明中國政府對東北領土接收的立場，蔣公乃由市長室步出，走入陽台。

白崇禧在傳譯人員傳譯下，與克魯伯未談一句，當他聽到馬歇爾要求東北國軍停止向松花江以北地區的林彪部隊進攻時，即憤然回答：「這

北東停戰前後

怎麼辦得到！這怎麼辦得到！」克魯伯又繼續說了半天，並且一面說，一面作手勢，可是白崇禧一直在搖頭並一直的擺手。律主任這時係站在市長室門口與陽台之間，他知道克魯伯係奉馬歇爾之命，要求中國政府軍隊停止北攻，也聽到最初白崇禧那兩句話，但對其後談話內容却無法知道。

在大會完畢，筆者在車內問律主任怎麼有一個美國人見蔣委員長，有什麼事？律主任回答，現在美國又插手管到東北來了！白崇禧與克魯伯商談，顯然沒有結果，當白崇禧進入陽台時，適在蔣公向羣衆致詞之際，白臉上仍有悻悻之色！

蔣公在陽台出現之俄頃，整個會場民衆一見蔣委員長出現立刻沸騰起來，蔣委員長萬歲！蔣主席萬歲之聲此起彼落，歡躍情形無法形容，繼而後面羣衆爭欲向前，前面羣衆被推入市政府，市政府大門玻璃噠啦一聲被撞得粉碎。

這時司儀一再高喊，請大家安靜，現在就請蔣主席對我們東北同胞訓示，會場秩序才慢慢平靜下來。蔣公眼見東北同胞熱烈擁戴情形深為欣慰，臉上綻出慈祥笑容，與夫人一再的向會場羣衆揮手示意。蔣公向羣衆致詞時，整個會場鴉雀無聲，筆者相信蔣公每一句話均已進入所有羣衆内心深處。蔣公致詞畢，由司儀領導高呼口號：

「中華民國萬歲！三民主義萬歲！蔣主席萬歲！」

呼口號完畢，羣衆即一擁向前衝破衛警戒線，將蔣公圍住。蔣公自市府二樓緩步下樓，筆者亦由祕書室出來，隨蔣公之後，走出市府大樓，蔣公遂為熱情羣衆包圍，這時瀋陽警備司令彭璧生急得滿頭大汗，呼令衛兵推走羣衆，但爲

蔣公所制止。蔣公在歡呼雷動聲中，穿過人羣進入汽車，汽車像蝸牛似的，慢慢的才得駛離會場而去。

五月卅日上午，蔣公離瀋陽飛往長春巡視，夫人則搭另一專機先行直飛北平。蔣公抵達長春後，驅車在長春市主要市區巡視一週後，稍事休息即行乘原機直飛北平，然後再返回首都南京。

## 美迫停戰誤了大局

六月七日忽然政府頒佈東北地區停戰令，由瀋陽市政府蔣公與白崇禧堅決拒絕在東北停戰情形來推測，顯然美國杜魯門政府及馬歇爾，用盡了各種手段，利用我國八年抗戰之後，國家經濟支離破碎，民生凋蔽困苦，亟需外國經濟援助情形下，要挾我政府在東北實施停戰。

# 編輯告白

△民國四年冬雲南起義護國討袁，是中華民國建國七十年歷史中的一件大事，本誌本期特隆重推出何輯五先生的「貴州都督劉顯世」以及張維翰原著·名作家何敏先生校訂的「雲南起義·血戰孤城」以饗讀者。

△史學家費雲文先生寫「國士典型陳布雷」，提要勾玄，廣徵博引，對於一生以文章報國的學人政治家陳布雷先生的志業、軼事、掌故，有生動翔實的記述，使讀者閱讀本文後有如見其人，如聞其聲的親切真實感受，全文較長，將分兩期刊完。

△顧錫九將軍，以其親身經歷，寫「西安事變側記」，將他追隨顧祝同將軍處理西安事變善後經過，作簡要的報導，是一篇彌足珍貴的中國現代史第一手史料。

△本期又因稿擠兼排校不及，孫韶康女士、吳燦禎將軍、謝灝齡將軍、朱沛蓮先生等大作，均延至下期刊登，敬請讀者期待。

在民國卅五年六月，東北共軍主力已被國軍擊敗瀕臨全部崩潰邊緣，所剩者在哈爾濱地區不足五萬人，在遼寧東安地區約三萬人，總共不過八萬人左右祇此而已！而國軍已達廿萬人以上，倘再增加兩個軍，以三十萬大軍對東北地區作全面接收，在十一月底以前絕對可以獲得全面勝利，而控制整個東北。

當東北局勢底定後，因東北鄉村並無共產黨滲透，國軍只需留三個軍或四個軍，約十萬人擇駐東北若干地區作為種子部隊，收編訓練地方部隊，付以經緯地方之責。其餘廿萬精銳大軍，進入華北，則華北局勢立刻可以改觀；進入蘇魯，則蘇魯戰局，亦馬上勝敗可制！卅餘年後之今日，走筆至此，猶使人爲之搖首嘆惜也！